



ЖИЗНЬ

ЧЕТВЕРГ,
3 АВГУСТА
1995 ГОДА
№ 84 (7649)

Издается
с 1 ноября 1931 г.
Орган Хайбуллинского
районного Совета и
и районной
администрации
Республики
Башкортостан

Убрать хлеб без потерь

В ассоциации крестьянских хозяйств «Мамбетовская» зерновые культуры всего занимает площадь в 3830 гектаров. На 1400 гектарах уже успели скосить и обмолотить почти на 900 из них. Урожайность всего 3,5 центнера с гектара, но по расчетам полеводы сумеют обеспечить хозяйство семенами, фуражным и продовольственным зерном.

В эти дни в уборочных работах задействовано 7 комбайнов на косовице зерновых и 9 на подборке и обмолоте валков. Наиболее низкорослые хлеба убираем прямым комбайнированием и таким способом намерены убрать зерновые на 30 процентах площади.

Неплохо ведут косовицу зерновых хлеборобы Шамсутдин Мамбетов, Мирсаит Канпов, Ишмурат Канпов, Ринат Канпов и Айдар Канпов, а на обмолоте лучшей выработкой добиваются механизаторы Шафик Мамбетов, Галиулла Канпов из Сагиновского, Зиннат Рахметов, Факил Ахметов и Рим Канпов из Мамбетовского отделений. Все зерно успевают доставлять с поля на ток наши водители из крестьянско-фермерских хозяйств, среди них пока лидерство удерживает совхозный водитель Фанис Канпов.

Поступившее зерно на зернотоку сразу же очищается и подрабатывается. Своевременно сумели подготовить всю технику слесари Гилемдар Ахметов и Рауль Канпов, большую помощь в эти дни оказывают школьники, а слаженную работу на току обеспечивает его завдующий Даут Куванлыков.

Наравне с уборкой зерновых ведется и складка силоса для будущей зимовки общественного скота. С 130 гектаров из 690 имеющихся кукуруза убрана в объеме 5268 центнеров и подвезена к местам хранения. На вывозке зеленой массы особой старательностью отличаются водители объединения «Агропромхимия» Хазмурат Букайбаев, Зиннур Давлеткулов и Зуфар Таймасов.

Неплохим стимулом в работе являются меры морального и материального поощрения всех участников уборочной страды. Об условиях трудового соревнования и оплате труда были проведены собрания с механизаторами.

М. МАМБЕТОВА,
диспетчер

Уборка-95

1 августа сего года в здании администрации района собрались руководители хозяйств на очередное республиканское селекционное совещание, которое вел заместитель премьер-министра Республики Башкортостан Ш. Х. ВАХИТОВ.

Главным вопросом на совещании была уборка урожая 1995 года, выполнение госзаказа по продаже зерна государству, засыпка семян в хозяйствах, заготовка всех видов кормов, положение дел в животноводстве, подготовка животноводческих помещений к зиме и т.д.

Министр сельского хозяйства Ф. А. Сайфуллин, вначале сказал

о положении дел в животноводстве, о том, что производство продукции животноводства за семь месяцев уменьшилось. Надой молока сократился на 900 грамм от коровы. Сказано и о низком качестве сдаваемого молока. Такие рай-

ХЛЕБ ПОШЕЛ

оны, как Белорецкий, Белокатайский, и другие первым сортом сдавали менее 60 процентов. В Нуримановском районе на половину меньше прошлогоднего надонли молока. Для снижения нет оснований. Нужно лишь заниматься полным рационом кормления скота. Вот

сейчас идет заготовка кормов и на 1 августа по республике заготовлено по 7,1 центнера кормовых единиц.

Министр отметил, что плохо выполнено решение о помощи селу промышленными предприятиями по заготовке се-

пожаров, случаев травматизма.

Министр сельского хозяйства уделил особое внимание продаже зерна государству. Идет уборка, зерно идет на ток, в сдачу государству идет очень низкими темпами. Заместитель премьер-министра Ш. Х. Вахитов попросил всех глав администраций сельскохозяйственных районов объясниться по поводу уборочных работ и сдачи зерна государству.

После кратких выступлений глав администраций районов слово было предоставлено Н. А. Габитову, который отметил неудовлетворительный ход уборки зерновых культур. Воз-

можности для усиления темпов уборочных работ есть.

После совещания с информацией выступил Ф. К. Кульсинбаев начальник управления сельского хозяйства и продовольствия. Было отмечено, что выработка за неделю очень низкая, в некоторых хозяйствах уборка составляет очень низкий процент. Надо брать пример с коллектива совхоза «Степной», где убран весь урожай.

На совещании выступили многие руководители хозяйств и специалисты администрации района. Совещание вел и выступил глава районной администрации Ф. М. Казанбаев.

Готовность к зиме

Проблем еще много в ремонте школ

Лето на исходе. Приближается новый учебный год. Как готовятся школы к приему детей — вопрос, который находится на постоянном контроле отдела народного образования и дошкольного воспитания.

Очередной рейд работников РОНО по школам оставляет двойственное ощущение. Желание хорошо и качественно отремонтировать школьные здания не совпадают с реальными возможностями. В первую очередь — это ограниченные финансовые средства, выделенные на ремонт. К тому же, долгое время основной проблемой было получение этих денег. С другой стороны, все руководители школ знали, что такие сложности будут, что надо искать выход, добиваться решения этих проблем. Тем более, что серьезный разговор на эту тему состоялся на совещании директоров школ и глав сельских администраций в начале года. Тут и проявилось в полной мере отношение руководителей школ и местных администраций к подготовке школьных зданий, за-

интересованность в создании хороших условий для обучения детей в новом учебном году.

ПОДОЛЬСКАЯ средняя школа. Здесь проведена большая работа по ремонту здания; в нескольких кабинетах заменены оконные блоки, частично отремонтирована отопительная система, проведена побелка. Радуют глаз свежеевыкрашенные учебные столы, двери, полы. Ведется оформление кабинетов. В этом свою творческую фантазию и дизайнерское искусство проявляет учительница Н. В. Кожухарь. Пришкольный участок ухожен, организован полив овощей. Выращиваются капуста, свекла, огурцы, кабачки, картофель даже в такой засушливый год, при постоянной нехватке воды.

В МАКАНСКОЙ школе, где очень много проблем с ремонтом пристройки, ведется вторичная побелка кабинетов и коридоров, затирка стен. Предстоит частичная замена полов в спортзале, не начата покраска. Много труда надо вложить всем работникам, педагогическому и

новому директору школы Юсупову Ю. Х., чтобы завершить ремонт, обустроить кабинеты, просторные коридоры и холлы. На пришкольном участке работа организована, ведется полив, прополка овощных грядок, цветов.

В ВАЛИТОВСКОЙ средней школе проведен текущий ремонт здания, набело выбелены стены, полы покрашены. Эти приятные впечатления начинают тускнеть при взгляде на территорию школы, расположенной на высоком холме. Засуха выжгла на большом пришкольном участке все, даже сорную траву. Только вездесущие колючки продолжают цвести, усиливая ощущение унылости и запустения. «Вся беда в том, что нет воды, — сетует директор школы Аблаев С. Ю. — Но даже организовав подвоз воды, не можем ничего выращивать из-за бродячего скота. Ограждение сломано, а штанетник дорогой, нет средств на его приобретение». Конечно, понять его можно, но мириться с этим нельзя. Неужели это неразрешимая проблема?

Последний пункт нашей командировки —

ИСЯНГИЛЬДИНСКАЯ средняя школа. Она оставила у нас удручаю-

щее впечатление. В нескольких местах разбиты окна, оторванная дверца газовой будки, пустые бутылки из-под спиртного и т.д. придают вид полной заброшенности. За полтора месяца после выпуска учащихся в школе проведена только побелка стен. К покраске еще не приступили. Пришкольный участок выглядит так же жалко. Редко виднеются помидоры и свекла. Здесь же, на территории кучи прополотой сорной травы.

Однако директор школы Аслаев Х. Г. категорически отменил все наши претензии, заявив, что денег, выделенных на ремонт здания, не хватает, стекла заменить не проблема, пришкольный участок официально не зарегистрирован, пустые бутылки остались с выпускного вечера (!) и т.п. Комиссия считает, что в Исянгильдинской школе, как и в прошлом году, когда руководство школы подвергалось резкой критике на августовском совещании работников образования, нет заботливого хозяина. Удивляет нас такое беспечное отношение к своим обязанностям директора школы. Видимо, не случайно в народе бытует выражение: кто

хочет — находит возможность, кто не хочет ищет причину. Только не может отдел народного образования спокойно созерцать на это, уповая на народную мудрость. Не за горами новый учебный год.

Директорам Валитовской, Исянгильдинской средних школ, которые не прониклись сознанием важности содержания пришкольного участка, основное назначение которого — обеспечение школьных столовых овощами, следует сделать выводы. Критики заслуживают также и руководители Янтышевской средней, Бакаловской, Таштугайской, Воздвиженской неполных средних школ, где организация работы детей на пришкольных участках не является одним из компонентов воспитания школьников. Думаем, более мудро поступают руководители и подколлективы Самарской, Степной, Татыр-Узякской, Уфимской средних, Абубакировской, Новоанглийской неполных средних и ряда других школ, которые ежегодно обеспечивают столовые школ необходимыми овощами, а детей приучают к полезному труду.

И. ИШТАКБАЕВ.

Р. ИЛЬСОВА.

„Нам есть что возродить...“

(размышления перед конференцией учителей района)

В дни работы Всемирного Курултая башкир многие делегаты и гости были крайне удивлены известием о том, что на уроках 1-го сентября 1994 года из 127 наций и народностей РФ ряд школьных предметов созвучали на их родном языке только у 64, у 21 родные языки изучались как предмет (английский, немецкий или другой) или факультативно, а у 32 наций и народностей вовсе отсутствовали уроки родного языка и об их языках не упоминалось. Мы узнаем, что человечество признало все родные языки универсальным средством общения, орудием создания всех видов культуры и инструментом, передающим накопленную информацию из поколения в поколение.

Это произошло в стране, «где все национальные проблемы были сняты и решены». Видно, многонациональная Российская Федерация еще далека от решения не только многонациональных, а одной — языковой проблемы. Я считаю, что всякий язык является выразителем духа народа, его открытым паспортом. Нравится тебе или нет — это его паспорт — это уже твоя совесть, твой интеллектуальный культурный и твоё отношение к таким ценностям, как язык, личность и т.д. Однако и этот паспорт, как и другие, имеет другую сторону. Об этом в «Лите-

ратурной газете» (18 января 1989 года) искусствовед А. Михайлов писал так: «Если белорусскому, башкиры — башкирскому языку — это страшный симптом заболевания нации — результат доминирующей политики другой нации». У нас по материалам переписи населения 1989 года есть такие данные: «25,3% башкир республики не владеют родным языком». На мой взгляд такой разрыв между национальной принадлежностью и родным языком может образоваться только у народов, не имеющих своих национально-государственных образований, или у тех, кто проживает за пределами автономных областей или краев, не имеющих школ, изучающих родные языки. Если добавить к сказанному, что более одной четверти 162 тыс. башкир (28,6%), проживающих в Челябинской области, не владеет родным языком, в Пермской области этот показатель составляет 71,5% и такие же показатели в Оренбургской, Самарской, Курганской и других областях, то становится страшным, к чему может привести политика «слияния народов и наций».

Одним словом со всей ответственностью могу заявить, что о функциях башкирского, так же как и о функциях многих «малых народов» в РФ, в результате доминирующего положе-

ния одного (русского) языка поставил их перед пропастью. Языки, став бытовым языком, потеряли свои газеты, журналы, театры, телерадиопередачи, — наконец поэтов, писателей, актеров и т.д. «Если не нужен язык, он исчезнет, но исчезнет и сам народ» — воскликнул на первые результаты школьной реформы 1959 года С. Баруди в 1961 году.

Принимая государственные программы «Возрождение и развитие башкирского народа» и «Закон о языках народов Республики Башкортостан» делегаты единодушно сказали, что есть что возродить и обратились ко всем гражданам РБ, местным органам власти и учреждениям народного образования чтобы они в своей повседневной работе руководствовались «Основными законодательствами РФ о народном образовании», где сказано: «Национальная школа — учебное заведение, которое осуществляет обучение и воспитание учащихся на родном языке и занимает основное место в системе народного образования, где как и в русскоязычных школах, выполняет государственные учебные планы по всем предметам». В решении Курултая записано: правительству РБ городским, районным администрациям необходимо разработать план

расширения сети с башкирским языком обучения, в средне-специальных и высших учебных заведениях для студентов, не владеющих родным (башкирским) языком, ввести преподавание курса башкирского языка (1995—1999 гг.) и т.д.

Далее, в области печати, средствах массовой информации расширить время телерадиопередач на родных языках народов РБ, во всех регионах и городах, где проживают башкиры, издавать местные (районные, городские) газеты на башкирском языке (1995—1998 гг.) также разработать и принять законодательный акт о языках народов Республики Башкортостан (1995 г.).

«Внимание к развитию коренной нации, давшей название республике, воспринимается большинством ее многонационального населения как должное и справедливое дело, тем более, что есть для этого веские доводы». (М. Рахимов).

Размышляя над этими фактами, а также словами президента республики М. Рахимова перед августовской конференцией учителей района еще раз скажу: «... Есть нам что возродить!» Народ, переживший сложнейшие и ответственные этапы своей большой Родины совместно с другими народами, не должен уйти со сцены истории, удивив одних и на радость другим. В истории других альтернатив нет!

Р. НАСЫРОВ,
делегат Всемирного Курултая башкир.

Консультации потребителю

Обмен доброкачественного товара

Статья 23 Закона Республики Башкортостан «О защите прав потребителей» дает покупателю право обменять товар хорошего качества, если он не подошел по форме, габариту, расцветке, фасону, размеру либо по другим причинам.

Обмену подлежат лишь непродовольственные товары, за исключением тех, которые включены в специальные перечни правительством Республики Башкортостан.

Так, например, согласно Правилам продажи отдельных видов продовольственных и непродовольственных товаров, утвержденных постановлением Кабинета Министров Республики Башкортостан от 15 февраля 1994 года № 45, следующие непродовольственные товары надлежащего качества не подлежат обмену на аналогичный товар: изделия из драгоценных металлов, драгоценных и полудрагоценных камней, бельевой трикотаж для взрослых и детей, в т.ч. купальники, плавки, трусы для взрослых и детей, в т.ч. спортивные, белье для новорожденных и детей ясельного возраста, белье постельное, предметы женского туалета, чулочно-носочные изделия, парфюмерно-косметические товары, товары бытовой химии.

Товар можно обменять только в том торговом предприятии, где он был приобретен. Отказать вам не имеют права, если были соблюдены предусмотренные Законом условия обмена: товар не был в употреблении, сохранены его товарный вид

потребительские свойства, пломбы, фабричные ярлыки, товарный или кассовый чек. Потребитель может осуществить свое право на обмен доброкачественного товара в течение 14 дней, не считая дня покупки.

Если магазин немотивированно откажет потребителю в обмене, последний имеет полное право обратиться в суд. Знайте, что в соответствии со статьей 16 вышеназванного Закона вы освобождаетесь от государственной пошлины и иск можете предъявлять по своему выбору по месту жительства либо по месту нахождения ответчика (магазина).

Если в магазине на момент обмена нет в продаже аналогичного товара, потребитель может в одностороннем порядке либо расторгнуть договор купли-продажи и потребовать возврата уплаченной суммы, либо подождать, пока в магазине не придет новая партия аналогичного товара. В любом случае необходимо написать заявление в магазин и, сославшись на статью 23 Закона, предъявить одно из этих требований. Если вы соглашаетесь ждать новой партии, то магазин обязан сообщить Вам о поступлении товара.

Закон не ограничивает количество обменов одного доброкачественного товара, поэтому у Вас есть возможность выбрать ту покупку, которая Вас полностью устраивает.

Отдел развития законодательства по защите прав потребителей и методологии ГКАП РБ.

По республике

Соревнуются все — от токарей до поваров

На Нефтекамской ЦБПО состоялись соревнования «Дело мастера боится». Свыше 20 лучших токарей из всех подразделений Башкирской нефтяной компании «Башнефть» являлись своими мастерами. Победителями конкурса стали Ильдар Миннихаметов из ИГДУ «Южарланнефть», Анфир Миннихалиев из ИГДУ «Туймазанефть» и Владимир Макаров из ИГДУ «Краснохолмскнефть».

«Башнефть» постоянно повышает профессиональный уровень своих

специалистов путем проведения таких конкурсов. В Октябрьском состоялся сварщики, в СМУ ИГДУ «Арланнефть» — строители. Профессиональные курсы по пятнадцати направлениям и специализациям продлятся до 19 августа. Как шутят нефтяники, главные соревнования пройдут в Дюртюлинском оросе. Там соберутся повара. А человек в белоснежном колпаке на нефтепромысле не считается последним: голодный нефтяник нефти не добудет.

Неожиданная „помощь“

С некоторых пор контролирующие органы Сибая стали отмечать, что на базаре уменьшилось число тех, кто торгует без лицензий.

Одна из причин этого положительного явления оказалась с отрица-

тельной окраской. Криминальный мир соседнего Магнитогорска начал собирать в Сибая «дань» с местных торговцев. И те, кто не имеет лицензий, прикрыли свое «дело» — как заявись о поборках?

Пекут колхозный каравай

В колхозе «Уныш» Буздянского района закрепили, смонтировали и запустили оборудование мини-пекарни културного завода «Искра». Пекари Л. Муратова и М. Ахметшина за смену выпекают до 150 буханок душистого хле-

ба. Этого вполне достаточно, чтобы удовлетворить потребности местного населения в хлебе, не прибегая к его завозу со стороны. А на прилавок же «колхозные караваи» попадают буквально с пылу с жару.

Уик-энд по-толбазински

В Аургазинском районе становится традиционными семейные праздники по субботам на озерах близ Толбазов. Организуют и проводят их отделы молодежи и культуры районной администрации.

ОСТО (бывшего ДОСААФ). В их программе — катание на катамаранах, спортивные состязания и игры, концерты, танцы и, конечно же, купание.

«Советская Башкирия».

Мук с мукой не будет

В СХП «Рассвет» Аургазинского района начала выдавать продукцию собственная мельница. Мука местного размола пользуется большим спросом.

Оно и понятно. Привозной хлеб изюм в день дорожает, а крестья-

не месяцами не видят заработной платы. А вот с натуроплатой в хозяйстве — порядок, зерно в подворьях имеется. Есть оно и у соседей, которым временно путь на мельницу все же заказан — до ее выхода на проектную мощность.

Вновь создали колхоз

Отчетно-выборное собрание в ассоциации крестьянских хозяйств «Дружба» Воскресенского района Саратовской области, пожалуй, надолго останется в памяти местных жителей. Распустил прежний колхоз, крестьяне не обрели счастья. Урожай зерновых и технических культур оказались довольно низкими, животноводство пришло в упа-

док. Тогда и решили создать заново колхоз. На собрании присутствовало большинство членов трудового коллектива, и его решение вполне законно. При единогласном голосовании сельчане утвердили новый устав колхоза. Выходит, не так-то просто выбить из русского крестьянина общинные начала.

(«Правда»).

Прощание с „Чайкой“

Вот и закончился отдых детей в детском оздоровительном лагере «Чайка». В этом году руководство РОНО при поддержке хозяйств нашло возможность провести отдых школьников в два заезда. В первой из них отдохнуло на лоне природы д. Янтышево 120, во второй — 115 детей из различных школ района.

Конечно, нужно выразить благодарность руководителям ряда хозяйств и организаций района, которые помогли всем, чем могли. — говорит директор лагеря Г. С. Искужин, — особенно в организации питания питомцев лагеря.

Действительно, питание отдыхающих в лагере было на самом хорошем уровне и поэтому об этом говорят больше всего. Правда, не все доставалось так просто. Мясо пришлось закупить у частного лица, а колхоз «Красное знамя» обеспечил кумысом, бензином для транспорта, совхозы — «Хайбуллинский» выделил колбасу, «Степной» — сыр. В общем говоря, ассортиментное меню детей пополнилось также свежими помидорами, капустой, яблоками, парным молоком, сливами, персиками... Одним словом, меню было разнообразным, а питание — пятиразовым. Как говорят руководители, средств на питание детей не сэкономили и это, пожалуй, самое главное.

Также руководство лагеря очень довольно работой продуктового магазина п. Степной, где безотказно можно было закупить все, что есть. А от райпо также в лагере работал буфет, в котором были соки, газвода, жевательные резинки и т.д. Дети остались довольны.

В этом году в лагере сделали скважину и обеспечили себя водой. Много сил приложили для проведения труб и освоения скважины работники «Сельэнерго». Также нынче работники колхоза «Красное знамя» сделали в лагере сауну, а сельэнерговы помогли с трубами.

Да и в целом организаторы лагеря благодарны районной администрации за всемерную поддержку.

Нынче в оздоровительном лагере начали происходить перемены. Появились два больших сруба под жилые корпуса, начато строительство типовой столовой на 150 мест. То есть в перспективе планируется перейти от сезонного использования лагеря к

круглогодичному и созданию оздоровительного санатория.

А пока же в этом году оздоровительный сезон прошел, и все дети, отдохнувшие во втором заезде, собрались на торжественную линейку, посвященную закрытию лагеря. Каждый отряд сделал рапорт старшей вожатой. Примечательно то, что в этом заезде ребята из первого отряда по своей инициативе решили создать пионерский отряд. И, как положено, надели алые галстуки, тут и горн, и барабан. И потому ребята выглядели в последний день как никогда торжественно. На линейке перед ребятами выступили директор лагеря Г. С. Искужин, начальник отдела народного образования и дошкольного воспитания Т. Х. Илембетова, которые, прочитав грустные взгляды ребят в связи с расставанием, пожелали успехов в предстоящем учебном году. Также вручены почетные грамоты лучшим работникам лагеря и ребятам, принимавшим самое активное участие в жизни лагеря.

Надо отметить, что только с лучшей стороны оценивают работу директора лагеря Г. С.

Искужина, старшего повара Зульфии Аскарровой, поваров Ляйсан Аккужиной, Фардин Акьюловой, посудомойщиков Вилы Искужина и Эльвиры Байсариной, кухонного работника Флориды Искужиной, экспедитора Сагита Турмтаева, заведующего хозяйством Яныбая Искужина. Все они награждены денежными премиями. Кроме того, добрых слов заслуживают прачки Валма и Фарзана Искужины, которые в лагерных условиях успевали обеспечить стирку белья.

Грустные лица ребят говорят о том, что им очень не хочется расставаться с лагерем, потому что благодаря своим вожатым они провели дни отдыха очень насыщенно и полноценно.

Во втором заезде мы проводили по два мероприятия в день, — говорит об организации досуга детей в лагере старшая вожатая Земфира Мурзабаева, — проводили различные игры, конкурсы, как «Любовь с первого взгляда», «Поле чудес», Старинный джер, Дни Нептуна, Сабантуй и другие. Главное на каждом из них дети получали призы, которым они очень радуются. Кроме

того, выезжали в лагерь «Березка», поставили концерт в д. Янтышево, встречали зарю. Детям здесь очень нравится и все с желанием участвовали во всех мероприятиях. Надо отметить, что в лагере работали опытные, активные и добросовестные вожатые, как Дина Кашанова, Райса Идрисова, Луиза Ишбаева, Венера Вагапова, Лилия Бактыбаева, плавунок Гирфан Мамбетов, физрук Айнура Баймухаметов, очень много песен разучила с детьми музыкальный работник Гульнара Арсланова. На них была возложена большая ответственность и они ее выдержали достойно. В клубе лагеря организовали просмотр видеофильмов, почти каждый день проводили дискотеки. Лагерь хорошо обеспечен спортивным инвентарем, два раза в день купались на реке Сакмара, ходили на экскурсию и походы на местности.

В общем, все распланировано по часам, и когда приезжали родители, они всегда оставались удовлетворенными отдыхом своих детей.

А вот что нам рассказал один из отдохнувших в лагере, учащийся 8 класса Целинной средней школы Рамиль Габитов.

— Мне очень понравилось в лагере, здесь хорошо кормят, было много мероприятий. И мне очень не хочется уезжать. Особенно мне понравилось встречать зарю на горе «Чайка», а из вожатых — Урания Ураловна Улькарова и Земфира Айдаровна Мурзабаева.

После торжественной линейки все собрались в клубе лагеря на концерт, организованный вожатыми и питомцами лагеря. Они приложили столько фантазии и мастерства, чтобы достойно выглядеть на летней сцене последний раз в этом году. Как бы ни было грустно расставаться с друзьями, старшими товарищами, с лагерем, время отдыха закончилось. Но еще оставались праздничный ужин и, конечно, большой пионерский костер, на котором ребята организовали настоящий маскарад. Дети уезжали из лагеря «Чайка» с надеждой и в будущем году приехать сюда на отдых.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ, директор лагеря Г. С. Искужин вручает Почетную грамоту учащемуся Акъярской СШ № 2 Данилу Анилову;



торжественный рапорт: Т. Илимбетова вручает работникам столовой грамоту Г. С. Искужину; начальник РОНО

ФОТО АВТОРА.

К юбилею поэта-прозаика

2 августа исполняется 115 лет со дня рождения выдающегося башкирского поэта и прозаика Мажита Гафури, чье творчество является подлинной энциклопедией жизни башкирского и татарского народов. Родился он в 1880 году в деревне Зилим-Караново Стерлитамакского района (ныне Гафурийский район). С раннего детства он встречается с невгодами жизни. Когда исполнилось всего 13 лет лишается и отца и матери, начинаются скитания в поисках заработка по Уралу. Одно временно пытается устроиться в медресе, так велико было желание его овладеть знаниями. Во время каникул обучает детей чернорабочих на небольшом чугунном заводе. Новый XX век Мажит встречает учеником медресе Зайнуллы ишана в Троицке. Летом работает на золотых приисках миллионеров Рамиевых, также выезжает в казахские степи для обучения детей грамоте. У Гафури вызывают глубокое впечатление сказки и легенды, песни казахского народа, творчество акынов. В ранних стихах Мажита Гафури чувствуется влияние поэти-

ческих приемов Мифтахетдина Акмуллы — выходца из башкир, который оставил яркий след в поэзии башкирского, казахского и татарского народов. Гафури учится у Акмуллы естественному течению стиха, разговорной интонации, народности языка.

Первое прозаическое произведение «Жизнь, прошедшая в нищете» — по своей теме и жизненному материалу явилось новым словом в башкирской литературе начала XX века. В литературу, до сих пор имевшую дело с героями из среды мулл, баев, торговцев и шакирдов, Гафури вводит совершенно новых героев — деревенских бедняков, ужасающей нищотой низведенных до самого дна жизни. В своих стихах поэт резко критикует социальное неравенство. Также в его стихах чувствуется желание видеть родной народ приобщенным к искусству. Идеал настоящего человека для Гафури среди тех, у которых «хотя и пятна в одежде, но нет пятен в душе». Вера в творческие силы народа приводит Гафури к формированию своей идейно-эстетической программы, она выражается в

следующем кратком афористическом стихотворении «Я и мой народ» (1912).

Лишь сделаю я шаг вперед,
Как тотчас оглянусь назад,
Желая знать, куда шагнул,
К народу обращаю взгляд.

Проза Мажита Гафури, как и его поэзия, многогранна, затрагивает различные стороны и этапы народной жизни. Его произведения (повести всемирно известные «Чернолик», «Ступени жизни», «На золотых приисках поэта», «Бедняки» и др.) простые и искренние, остаются в строю и сейчас, призывая нас так же любить свою Родину, как любил его Гафури, так же трудиться во имя своего народа. В центральной библиотеке и в библиотеках школ района имеются книги Мажита Гафури на русском и башкирском языках, через его произведения можно представить тогдашнюю жизнь народа. В них так правдиво отражено наше прошлое, которое мы обязаны знать и помнить. Ведь без прошлого нет будущего.

С. ИЩЕМГУЛОВА.

Куда пойти учиться

Башкирский техникум культуры в г. Стерлитамаке объявляет набор абитуриентов на 1995 учебный год по специальностям:

- «Организация досуговых программ» с присвоением квалификации «Педагог - организатор досуга».
- «Музыкальное инструментальное творчество» с присвоением квалификации «Педагог - организатор досуга», «Аккомпаниатор - баянист», «Руководитель ансамбля кураистов и кубызистов».
- «Танцевальное творчество» с присвоением

квалификации «Педагог-организатор досуга», «Руководитель ансамбля народного танца».

Хорошо - дирижерское отделение, с присвоением квалификации «Руководитель академического хора».

Начало вступительных экзаменов на очное отделение с 25 августа. Экзамены проводятся по избранной художественной специальности по литературе и русскому языку (сочинение) или для окончивших башкирскую школу — изложение на родном языке. Все поступающие подвергаются проверке музыкально-

слуховых данных и проходят собеседование по избранной профессии. Техникум имеет общежитие, обеспечивает стипендией. Желающие поступить в техникум подают: 1. Заявление. 2. Аттестат о полном среднем образовании (подлинник). 3. 6 фотографий размером 3x4 см. 4. Медицинскую справку о состоянии здоровья (ф. № 086-у). 5. Выписку из трудовой книжки для работающих и паспорт. Адрес техникума: 453124, г. Стерлитамак, ул. К. Маркса, 150. По всем интересующимся вопросам обращаться в Хайбуллинский отдел культуры.

Август садовода

Последний месяц лета принято использовать для подготовки растений к зимовке. В начале месяца сильно растущие ветки деревьев следует прищипнуть, чтобы лучше вызрела древесина. В этом месяце копают ямы и заправляют их для осенней посадки садовых культур. Следует вырезать и сжечь все отплодоносившие побеги малины. В первой половине месяца также прищипывают верхушки помидоров, удаляют все их цветочные кисти, на которых не завязались плоды. Лук-репку и чеснок лучше всего выкопать до 15 августа. В августе сажают и землянику.

3-5 августа — удачное время для консервирования фруктов и овощей, изготовления вина и фруктовых со-

ков, пересадки комнатных растений.

6-7 августа — сеют редис, шпинат, огуречную траву, сажают землянику и спаржу.

8-9 августа — сеют редис и шпинат.

10-11 августа — сажать или сеять что-либо не рекомендуем.

12-13 августа — благоприятны для посева салата, кресс-салата, шпината, редиса для осеннего сбора и посадки земляники и малины.

14-15 августа — консервируют, готовят соления, сеют салат и шпинат.

16-18 августа — урожай, собранный в эти дни, хорошо хранится зимой. Сеют редис и зелень, сажают и пересаживают глицихты, тюльпаны и нарциссы.

19-20 августа — сажают землянику, собирают лекарственные травы — лаванду, валериану, полынь и мяту.

21-23 августа — хорошие дни для обрезки ягодных культур, посева шпината под зиму, посадки нарциссов.

24-25 августа — благоприятные дни для обрезки деревьев.

26-27 августа — заготавливают подземные части лекарственных растений. Сажать или сеять что-либо не рекомендуется. Лучше всего полоть и уничтожить сорняки.

28-30 августа — благоприятные дни для культивации, полива, уничтожения сорняков и уборки картофеля.

31 августа — заготавливают лекарственные травы, пересаживают комнатные растения, обрезают деревья и кустарники.

Поздравляем!

дорогую нам Минзалию Салахетдиновну ПОЛОВУ с днем рождения. Желаем здоровья, большого счастья, семейного благополучия.

С наилучшими пожеланиями Фанис, Бибинур, Юлия, Ильдар, с. Акъяр.

горячо и сердечно поздравляем дорогого мужа, отца Зинната Фазыльевича АКИЛОВА с юбилеем — 40-летием со дня рождения. Спасибо, родной, за то, что ты есть. Прости, что порою тебя огорчаем. И много хлопот и забот доставляем. А сегодня желаем тебе не печалиться, радостью по жизни всегда нести. Никогда не болеть, и не стариться. На дальнейшем своем пути!

С добрыми пожеланиями жена, сыновья Даут, Данил, с. Акъяр.

дорогую Зинната Фазыльевича АКИЛОВА с 40-летием.

Искренне желаем доброго здоровья, долгих лет жизни, успехов в труде, семейного благополучия и счастья. Альфия и Нияз Усмановы, Рашида и Зариф Умергалеевы, с. Акъяр.

поздравляем Валерию Радиковича ЛЕМКИНА из п. Степанов с днем рождения. Пусть судьба тебе подарит только счастье, Добраго и светлого пути.

Пусть не будет горя и ненастья. Пусть звезда удачи светит вперед! С добрыми пожеланиями мама, сестра Маринна, Игорек, жена и дети.

дорогих ГУЗАЛИЮ КУЛЬБЕРДИНУ и ТИМУРА АЗАМАТОВА из с. Акъяр с днем бракосочетания. Желаем здоровья и долгих лет жизни. Будьте всегда красивыми и душой, и собой. Будьте всегда любимыми и летом, и зимой.

Не склоняйтесь рябиной, если будет беда. Будьте всегда счастливыми, в этот день и всегда!

Эльвира. Дорогого мужа, отца Миннигали Яныбаевича ИСЯНГИЛЬДИНА из д. Исянгилдино с 30-летием со дня рождения. От души мы тебя поздравляем. Прими наш сердечный привет.

В жизни счастья большого желаем. И здоровья на столько же лет! С искренними пожеланиями жена, сыновья Нургали, Раян.

дорогую мать, тещу, бабушку, сваху Ямилю Абдуловну АХМЕТОВУ из с. Татыр-Узяк с 70-летием. Хотим в твой день рождения самых нежных слов подарить. Будь всегда, родная уверена. Тебя крепко как всегда будем любить! Желаем здоровья, долголетия, счастья. Дочь Венера, зять Александр, внук Сережа, внучка Нина, сватья Кругляковы, с. Акъяр.

ПОПРАВКА

В нашей газете от 20 июля в материале «02 сообщает» было опубличено, что в краже магазина «Продукты» с. Новозирган участвовал Козелков А. Ф. В редакцию обратился Анатолий Федорович Козелков. По его словам, в краже магазина принял участие другой Козелков — Александр. В предоставленном редакцией материале имя, отчество и место его не указаны. За неточность Анатолию Козелкову приносим извинения.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Продается осинный сруб со стропилами и досками размером 3x4м, цена договорная. Обращаться в рабочее время в с. Акъяр по телефону 2-11-64.

мотоцикл «Иж-Юпитер-5», видеомагнитофон «ВМУ-8220», с. Акъяр, ул. Восточная, 16-7, телефон 2-19-17.

Приманка на крючке

Форма приманки на крючке — один из многих факторов успешной ловли. Насадки из зерновых и бобовых мы не можем видоизменить. Сваренные или запаренные, немного увеличенные в размерах после такой обработки, они не меняют своей формы. Насекомых и их личинок надо насаживать так, чтобы крючок оказался внутри тела, не изменяя его очертаний.

Опарыша, мучных червей, а также личинок мотыля цепляют только за кожу, чтобы сохранилась их первоначальная форма и не «вытекло» содержимое личинки. Напротив, дождевых червей, как и навозников, следует на-

низывать в нескольких местах (способ называется «гармошка»), при этом создается впечатление, что они извиваются.

Картофель должен иметь форму кубика. Важно, чтобы он хорошо держался на крючке и не выдернулся изо рта рыбы при подсечке. Такую же форму придают сыру. Тесто, мятый хлеб (мякиш) формируют в виде шарика или оливки, лепешки, грибки.

Всегда надо помнить — на крючке должна быть только свежая насадка. Она привлекает рыбу запахом, вкусом и цветом, которые, однако, довольно быстро исчезают.

Районная администрация выражает искреннее соболезнование редактору газеты «К новой жизни» Голубцову А. Н., семье и близким по поводу кончины его матери ГОЛУБЦОВОЙ Пелагии Николаевны и разделяет горечь утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00. Индекс 50733.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.